

# 《习近平总书记教育重要论述讲义》出版发行

据教育部消息,为推动教育系统广大干部师生深入学习贯彻、让全社会学习了解习近平总书记关于教育的重要论述,教育部组织编写了《习近平总书记教育重要论述讲义》(下称《讲义》)一书,已由高等教育出版社出版,7月17日起在全国发行。

党的十八大以来,习近平总书记就教育改革发展作出了一系列重要讲话、指示批示,提出了一系列新理念新思想新观点,形成了习近平总书记关于教育

的重要论述。习近平总书记关于教育的重要论述从根本上阐明了新时代中国特色社会主义教育发展方向、道路、方针、原则等一系列方向性根本性战略性问题,以全新的视野深化了对社会主义建设规律、教育发展规律、人才培养规律的认识,开拓了马克思主义教育思想的新境界,标志着中国特色社会主义教育理论发展达到了新高度,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的

教育提供了根本遵循和行动指南。

《讲义》由导言和九讲构成,对习近平总书记关于教育的重要论述进行了系统深入阐述。全书运用和贯穿马克思主义立场观点方法,内容全面系统,形式新颖活泼,具有可读性、指导性、实践性。在呈现形式方面作了创新,穿插了故事和案例,精选了图片和图表,设置了“习语”和“释义”栏目,运用二维码链接来自权威媒体的音视频资源,同时推荐拓展阅读书

目,引导广大读者进行延伸性研读。

教育部已对教育系统使用《讲义》,深入学习宣传贯彻习近平总书记关于教育的重要论述作出全面部署。《讲义》既是高校相关学科专业和教育系统各级各类培训使用的教材,也是教育系统广大干部师生、全社会特别是各级党政干部的重要理论读物。同时,还将开展《讲义》的翻译出版、对外宣介,贡献教育发展的中国智慧、中国方案。 据人民网

## 湘要闻

### 我省出台《意见》提供制度保障—— 办好湖南乡村小规模学校

记者 周佚恒

不符合撤并要求、群众不满意的,一律不能撤并;有必要恢复办学的,要按程序恢复……日前召开的省委全面深化改革委员会第八次会议,审议通过《关于进一步加强乡村小规模学校建设和管理的意见》(以下简称《意见》),将为湖南办好乡村小规模学校,推进城乡义务教育一体化发展提供制度保障。

**每个乡镇至少建设1所标准化寄宿制学校**

乡村小规模学校是指学生数不足100人的村小学和教学点,作为教育体系的“神经末梢”,在服务农村困难群体、巩固提高义务教育普及水平方面发挥着十分重要的作用。

当前,农村还有不少家庭不具备到中心镇、到县城上学的条件,如果不经科学规划就撤并农村小学和教学点,将极

大地影响农村学生就近入学的权益。为此,《意见》在乡村小规模学校布局和撤并方面,作了详细规定。

在学校布局方面,原则上小学1至3年级学生不寄宿,就近走读上学,路途时间一般不超过半小时;4至6年级学生以走读为主,在住宿、生活、交通、安全等有保障的前提下可适当寄宿,具体由县级人民政府根据当地实际确定。在每个乡镇至少建设1所软硬件条件达标、教学质量较好的标准化寄宿制学校。

**今年年底前,规划保留的乡村小规模学校要全部达标**

《意见》提出,优化布局后拟继续保留的乡村小规模学校,要切实建好办好,提高质量。

如何建好?《意见》量化了学校办学标准,提出到2020年底,在优化农村教育规划布局、科学设置乡村小规模学校的基础上,规划保留的乡村小规模学校要全部达到

《湖南省乡村小规模学校基本办学标准》。

如何办好?《意见》从经费投入、办学条件建设、信息化建设、师资配备、教师待遇、教师培养、教师交流、教学改革、结对帮扶、教研等方面提出了具体举措,全方位保障乡村小规模学校教育质量。

**严格落实乡村教师各类津补贴**

提高师资水平,是办好乡村小规模学校的关键。《意见》从教师培养、培训、招聘、待遇、职称等多方面提出了加强乡村小规模学校师资队伍建设的举措。

从2020年起,新考录教师优先用于补充乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校教师缺额,支持采用定向委培的方式,为乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校配齐合格教师。在确保义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平的同时,要严格落实乡村教师人才津贴、乡镇工作补贴、艰苦边远地区津贴等政策。

## 湖南三校入选国家级示范校

本报讯(记者 余蓉)7月20日,记者从教育部官网了解到,湖南省长沙市入选普通高中新课程新教材实施国家级示范区,长沙市南雅中学、长沙市实验中学、长沙市第十一中学3所普通高中入选普通高中新课程新教材实施国家级示范校,于2020年启动建设。

据悉,教育部从2020年开始分批启动普通高中新课程新教材实施国家级示范区和示范校建设工作,每批建设周期为3年,2020年启动示范区和示范校建设的共有20个省(区、市)。教育部要求,各示范区和示范校要围绕《教育部办公厅关于遴选建立普通高中新课程新教材实施国家级示范区和示范校的通知》提出的重点任务,结合本地本校实际,突出优势和特长,在课程建设、教学改革、考试评价等关键领域进行积极探索,在开发选修课程、推进选课走班、加强学生发展指导、实施综合素质评价、健全学分认定管理办法和完善办学质量评价等重点环节实现突破,创新综合实践活动和劳动教育方式方法,形成一批可借鉴、可推广的有效经验和成果,在推进普通高中育人模式变革、促进学校多样化有特色发展方面发挥示范引领作用。

示范校要积极开展新课程培训基地学校建设,通过校长教师挂职交流或跟岗学习等方式,加大对薄弱高中和农村学校的对口帮扶力度。示范区也要建立相应的对口帮扶机制,加强对贫困地区的帮扶。

(上接01版②)

学习不局限于课堂,课外,曾敏敏也会不定期组织英语书写、单词默写、句子听写以及讲故事、手抄报等比赛,激发学生的学习兴趣,巩固已学知识。她还带领学生参加配音比赛,提升口语水平。

曾敏敏寓教于乐,在英语教学上不停地“玩花样”,她所带班级的考试成绩在片区同年级中总是名列前茅,深受学生和家的好评。她多次代表学校参加青年教师教学比武,曾荣获洞口县英语教学比武一等奖。她也因表现突出先后荣获“洞口县中小学骨干教师”“邵阳市骨干教师”、洞口县教育系统“巾帼建功标兵”及“洞口县网络教学先进个人”等荣誉称号。

## 四部门调整完善 国家助学贷款政策

近日,教育部、财政部、中国人民银行、银保监会等四部门联合印发《关于调整完善国家助学贷款有关政策的通知》(教财[2020]4号),从三个方面对助学贷款有关政策作出调整。

通知明确,为进一步减轻贷款学生经济负担,经国务院同意,助学贷款相关政策调整完善如下:一是助学贷款还本宽限期从3年延长至5年。二是助学贷款期限从学制加13年、最长不超过20年调整为学制加15年、最长不超过22年。三是2020年1月1日起,新签订合同的助学贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减30个基点执行。

据教育部官网

## 「直播」打包



中国人民大学商学院女生宿舍,辅导员魏法超(右)“直播”行李打包过程。近日,该校为近8000名毕业生提供行李寄送、寄存服务。截至7月15日9时,已为4115名毕业生打包行李近5万件。

新华社记者 沈伯韩

(紧接01版①)

当时,他作为双峰县首批扶贫工作队队员,入驻沙塘乡石星村,在村支书贺松柏家里住了一年。他带领大家修公路、建学校、搞种植……30多年过去,当年的老人今已作古,当年的小孩已长大成人,但大家都记得县教育局那个戴眼镜的王干部。

双峰县2018年实现脱贫摘帽,在扶贫攻坚路上,双峰教育人始终走在前列。

7月12日晚,紫云湖村十多村民围坐在村民陈群芳家,一场屋场夜话正在进行。双峰县教育局党委副书记、副局长邓雄辉开门见山:“我受局党委

托来村上看望父老乡亲们。你们对教育局帮扶干部的工作满不满意?对党的扶贫政策满不满意?对今后的帮扶方向有什么好的建议?对紫云湖村下一步发展,你们还有什么想法?请各位敞开了说。”

贫困户王桂华说家里有一车木柴,想要出售变现。邓雄辉当即联系了有需求的单位,达成了上门收购意向。

“孩子读书太远了”“家里的鸭子可以开卖了”“鸡蛋也囤了一段时间了”……邓雄辉一一记下。

紫云湖村党支部书记贺利仁盘点,自县教育局进驻紫云湖村5年来,该村从

基础设施到群众观念,都发生了翻天覆地的变化。屋场夜话座谈会持续近2个小时,欢声笑语中,老百姓用自己朴实的语言,表达对党的惠民政策的感激,对扶贫干部无私付出的感动,对县教育系统帮扶工作的肯定。

近年来,双峰县教育局全力以赴扶贫,在落实学生资助、保障学生享有平等教育等方面砥砺前行。仅今年春季学期,全县就累计发放各种资助款1763.1103万元,实现了资助政策全覆盖,受助学生全覆盖。

